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Aus der Gemeinderatssitzung vom 16. Januar 2023 
 
Neues Mitglied im Gemeinderat 

Der Gemeinderat begrüsst sein neustes Mitglied, Désirée Tobler. Frau Tobler ist Mutter, arbeitet 
bei der Wirtschaftsförderung der Region Olten und war seit Legislaturbeginn Mitglied der 
Finanzkommission der Gemeinde sowie erstes Ersatzmitglied der FDP für den Gemeinderat. 
Nach dem Rücktritt aus dem Gemeinderat von Patrick Rossi per Ende 2022 rückte Désirée 
Tobler nach. 
Der Gemeinderat heisst die neue Kollegin herzlichst willkommen. Neuer erster Ersatz im 
Gemeinderat für die FDP ist Alexandra Kämpf. 
 
 
Ressortverteilung 

Durch die Mutation im Gemeinderat bot sich auch die Möglichkeit von Wechseln in der 
Ressortverteilung. Nach dem Weggang von Patrick Rossi stand das Ressort „Soziales und 
öffentliche Sicherheit“ zur Disposition. Die bisherigen Mitglieder des Rates wollten ihr Ressort 
nicht wechseln. Daher fällt das Ressort Soziales und öffentliche Sicherheit an Désirée Tobler, 
FDP. 
 
 
Delegationen Gemeinderat  

Neben der Ressortverteilung mussten nach der Mutation im Rat auch die Delegationen 
überprüft werden.  
Désirée Tobler wird Patrick Rossi in Bezug auf folgende Delegationen ablösen. 

 Delegierte der Kreisschule Untergäu 
 Feuerwehrrat Regionale Feuerwehr Untergäu 
 Regionale Zivilschutzorganisation Olten und Umgebung 
 Sozialbehörde Sozialregion Untergäu 
 Genossenschaft Altersheim Ruttiger 
 VR Spitex Untergäu (per nächster GV der Spitex) 

 
Der Gemeinderat hat bei dieser Gelegenheit die Delegationen aktualisiert (z.B. in Reaktion auf 
die neuen Statuten der Kreisschule). 
 
 
Vizepräsidium der Einwohnergemeinde 

Nach dem Weggang von Patrick Rossi musste auch das Vizepräsidium neu besetzt werden. 
Der Gemeinderat hat Michel Henzi als neuen Vizepräsidenten der Einwohnergemeinde gewählt. 
Als solcher wird Michel Henzi künftig auch Mitglied des Personalausschusses sein. 
 
 
Wahl Kommissionsmitglieder 

Durch die Demission von Beat Leimgruber (FDP) aus der Finanzkommission und den Wechsel 
von Désirée Tobler (FDP) in den Gemeinderat, sind zwei Sitze in der Finanzkommission frei 
geworden.  
Da beide bisherigen Sitze durch die FDP besetzt wurden, hat die Partei mit Alexandra Kämpf 
und Patrick Rossi zwei neue Mitglieder für die Kommission vorgeschlagen.  
Der Gemeinderat hat beide Bewerbungen gutgeheissen und bedankt sich bei den zwei 
Personen für das Engagement.  



 

 
Verzugs- und Vergütungszinsen und Mahngebühren im Steuerjahr 2023 

Der Gemeinderat hat, in Übereinstimmung mit dem Gemeindesteuerreglement die Verzugs- und 
Vergütungszinssätze für das Jahr 2023 festgelegt. Der Verzugszins beträgt 2.75%, ein 
Vergütungszins wird nicht ausgerichtet und bleibt somit wie bisher bei 0.00%. Die erste 
Mahnung geschieht weiterhin unentgeltlich, für eine zweite Mahnung wird der Betrag von 
CHF 50 in Rechnung gestellt. 
Die Gemeinde rät Einwohnerinnen und Einwohnern, welche voraussichtlich weniger Steuern zu 
bezahlen haben, als im Vorjahr, eine Neueinschätzung vorzunehmen. Dies damit nicht zu viele 
Steuern bezahlt werden, die auf dem privaten Konto der Steuerpflichtigen allenfalls Zins 
abwerfen könnten. 
 
 
Zusammenarbeit mit der Spielgruppe "Chnöpfli" im Kontext frühe Sprachförderung 

Am 05.09.2022 hat der Gemeinderat entschieden, die frühe Sprachförderung in der Gemeinde 
per 2023 einzuführen. Mit der Spielgruppe "Chnöpfli" des Kinderdaches wurde nun durch die 
Ressortleiterin Bildung ausgearbeitet, wie man in einer ersten Phase starten will. 
Hierfür wurde dem Rat eine Vereinbarung für einen Pilot vorgelegt. Diese Vereinbarung sieht 
vor, dass die Spielgruppe für die Gemeinde sechs Plätze vorhält. Das finanzielle Risiko bei 
Nichtbelegung dieser Plätze trägt die Spielgruppe. 
Zudem hat der Gemeinderat festgelegt, welche Unterstützungsbeiträge die Gemeinde leisten 
will.  
Das Tarifmodell sieht vor, dass die Mehrkosten für die Sprachförderung durch die Gemeinde 
getragen werden. Zudem wird die Gemeinde die Erziehungsberechtigten von Kindern mit einer 
Empfehlung zur frühen Sprachförderung bei den Kosten für den Spielgruppenbesuch 
unterstützen. Dies entsprechend ihrer finanziellen Leistungsfähigkeit abgestuft. Ab einer 
Leistungsfähigkeit, die inkl. Vermögen mehr als CHF 85'000 beträgt, entfällt besagte 
Unterstützung der Gemeinde.  
 
 
Genehmigung des Protokolls der Gemeindeversammlung vom 15.12.2022 

Der Gemeinderat hat das Protokoll der Gemeindeversammlung vom 15.12.2022, welches von 
Gemeinderatssekretärin Daniela Saner erstellt wurde, genehmigt. 
 
 
Fasnacht 

Marco Flammer, von der Höckeler Zunft, ist der 44. Root. Die Proklamation fand am 14.01.2023 
auf dem Dorfplatz statt und war ein grosser Erfolg. Der Gemeinderat wünscht allen 
Fasnächtler*innen eine schöne 5. Jahreszeit. 
 

https://www.haegendorf.ch/_rte/publikation/303725

